

Н. А. Александрова, Москва

О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ СТУДИИ «ИСТОРИЯ» МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО ДВОРЦА ТВОРЧЕСТВА ДЕТЕЙ И ЮНОШЕСТВА

Шестой год существует в Московском городском Дворце творчества детей и юношества исследовательская студия «История». Она была создана на базе кружка юных историков с целью подготовки учащихся к научно-исследовательской работе в области истории и специальных (вспомогательных) исторических дисциплин в системе дополнительного образования. Воспитанники студии учатся в 5—11 классах. В основном — это дети, увлеченные историей, желающие стать профессиональными историками или чьим хобби являются отдельные исторические дисциплины.

Занятия в студии осуществляются по авторским программам «Основы исторического исследования», «Хранилища истории: В мире архивов, библиотек и музеев», «Моя родословная» и «Историческое родословие» (последняя программа опубликована¹).

В деятельности студии используются разнообразные формы работы. Прежде всего это обучение азам научно-исследовательской работы: как проводить научное исследование, какими методами пользоваться. Другая форма — посещение музеев, библиотек, архивов, выставок, участие в семинарах, проводимых Историко-Родословным Обществом в Москве, в «Рыбаковском семинаре» (академика В. А. Рыбакова в ИРЯ РАН). Уже стало традицией проведение студией историко-краеведческих экспедиций, за прошедшие годы мы посетили Владимир, Суздаль, Киев, Калугу, Полоцкий Завод, Тихонову и Оптину пустыни, Тулу, Серпухов, Сергиев Посад, Волоколамск, Ярославль, Ростов Великий, Переславль-Залесский, Кострому.

Последняя экспедиция была проведена летом 1996 года, она проходила под девизом «Постижение истории». Такое название носит комплексная научно-исследовательская программа отдела информационно-досуговой работы (в области историко-краеведческих дисциплин), в котором действует студия. Одна из задач, в ходе экспедиции, была связана с фотосъемкой геральдических и генеалогических объектов.

Главным направлением деятельности воспитанников студии является участие в научно-практических конференциях старшеклассников (городских, региональных, российских, международных). Кроме того ребята участвуют в историко-краеведческих чтениях, посвященных отдельным датам и событиям Отечественной истории. 12 человек стали лауреатами конференций разного уровня, многие несколько раз. За пять лет студийцами подготовлено 36 докладов, исследования представлены разными направлениями, прежде всего это - генеалогия, наука наиболее близкая моим интересам, второй большой пласт в исследованиях ребят - военная история, далее политическая история, сейчас юные исследователи стали больше интересоваться геральдикой.

Надо сказать, что я поощряю занятия ребят своими родословными. Изучать и исследовать чужие родословия интересно и увлекательно, но восстановить генеалогическое древо своего рода - задача уникальная. Кто, если не представитель семьи, в данном случае ребенок, может решить ее (конечно с помощью родственников)? Ведь история семьи - это частичка истории Отечества. Зная историю рода, его отличие от других, можно создать и свой фамильный герб.

Наиболее интересные доклады ребят рекомендуются для участия во взрослых конференциях и чтениях, таких как Международные генеалого-геральдические научные конференции, Савеловские чтения, Российская научно-практическая конференция "Личные фонды и коллекции - источник сохранения национальной памяти России" и других.

Двое воспитанников студии выступали на предыдущих Международных генеалого-геральдических научных конференциях, это Дмитрий Барташев и Вадим Муханов². На этой конференции выступает Илья Вевюрко.

Хочу отметить, что многие ребята, когда-то начав свои исследования по определенной теме, в дальнейшем находят другие грани темы, развивают ее в новых направлениях: четверо воспитанников студии учатся на исторических факультетах вузов, в том числе двое в МГУ.

Работы ребят участвовали в выставке «Мир семьи» на Всероссийском выставочном центре. По итогам выставки один из воспитанников студии, Алексей Стариков, был награжден медалью «Юный участник ВВЦ».

Воспитанники студии принимали участие в телепрограммах «Утро», «Марафон-15», «Тет-а-тет», в радиопередачах радиостанций «Маяк», «Надежда», «Эхо Москвы», их работы опубликованы в газетах «Куранты», «Патриот», журнале «Гербовед», сборниках тезисов конференций «Проблемы становления и развития Российской государственности» и Всероссийского движения «Отечество».

Студия участвует в Международной программе СПО-ФДО Древо жизни, которая направлена на сохранение семейных традиций, составление родословных. В 1993 году во Всероссийском детском центре «Орленок» была проведена профильная смена по программе «Древо жизни». Меня и трех воспитанников студии пригласили провести в ее рамках занятия "Школы генеалогии". Ребята выступили с рассказами о своих исследованиях.

Исследовательская студия "История" сотрудничает с рядом организаций, учреждений, учеными, специалистами и любителями. Среди воспитанников: 5 — члены Всероссийского Геральдического Общества, 4 — Историко-родословного Общества в Москве, 12 — Союза краеведов России. В перспективе работы студии продолжение исследовательской работы, новая тематика исследований, публикации, выход сборника работ учащихся.

Я благодарю всех, кто нам помогает: Маргариту Евгеньевну Бычкову, Игоря Станиславовича Сметаникова, Станислава Владимировича Думина, Олега Николаевича Наумова и многих других наших друзей.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Александрова Н. А. Авторская образовательная программа историческое родословие. М.: МГДГДиЮ, 1996.

² Выступления опубликованы в журнале "Гербовед" № 2 за 1996 г. Барташев Д. С. Морганатические браки в Российской императорской фамилии и потомство от них. С. 6—13. Муханов В. М. Род Скобелевых. С. 90—93.

АЛЕКСАНДРОВА Наталья Анатольевна, зав. сектором истории Московского городского Дворца творчества детей и юношества, действительный член ИРО в Москве, член-корреспондент Всероссийского Геральдического Общества, г. Москва.